

# 深圳市文化广电旅游体育局

---

深文函〔2021〕144号

## 市文化广电旅游体育局关于市七届人大一次会议第 20210607 号建议的答复（A）

尊敬的杨云彪代表：

您提出的《关于支持发展深圳内河水运动的建议》（第 20210607 号）收悉，我局对此建议高度重视，现就您建议的事项答复如下：

### 一、重视水上运动开展，提高水上运动竞技水平

深圳市船艇队创建于 1994 年，由于我市当时没有合适的水体作为固定训练场地，队伍长期依托广东船艇基地或市外其他基地开展训练，训练条件制约了我市水上运动竞技水平的发展。为破解深圳水上运动项目发展的困境，市领导多次主持专题调研，着重就筹建“水上训练基地”这一迫切需要解决的问题进行协调。在市委、市政府的关怀下，市水务局和宝安区委、区政府等多方通力合力，2020 年 1 月 18 日深圳市水上运动训练中心在茅洲河揭牌，为深圳皮划艇、赛艇队的训练竞赛提供了有力保障，目前在训市队皮划艇（静水）运动员 33 名、激流回旋运动员 8 名、皮划艇二线梯队集训运动员 20 名。得益于训练条件质的飞跃，深圳队参加 2020 年广东省青少年皮划艇锦标赛夺得 8 枚金牌、5 枚银牌、

4枚铜牌，参加2021年省锦标赛夺得10枚金牌、9枚银牌、8枚铜牌，比赛成绩从以往的第五、第六名跃居至广东省金牌、总分第二名，连续两年力压肇庆、东莞、佛山等省内传统强队。

## **二、发挥体育产业政策，鼓励承办高端水上赛事**

近年来，我市不断丰富大型赛事布局，赛事广度持续延伸，体育赛事格局进一步国际化、高端化，成为全国唯一海陆空皆有大型体育赛事的城市。我们积极转变政府职能，发挥市场机制作用，坚持“政府引导、企业承办、市场化运作、社会参与”，2019-2021年期间，支持举办了深圳宝安茅洲河龙舟邀请赛、大沙河生态长廊龙舟邀请赛等相关赛事。印发《深圳市人民政府办公厅印发关于加快体育产业创新发展的若干措施的通知》（深府办规〔2020〕4号），将赛艇等水上项目赛事纳入高端体育赛事扶持项目，在深圳举办符合规定的赛艇赛事，可申报获得相应奖励或扶持。相信随着我市内河资源的逐步开发完善，将有更多的高端水上赛事落户深圳。

## **三、发挥各区优势，推动水上运动普及弘扬传统文化**

各区充分根据辖区的自然条件，积极推进内河开发用于水上运动的开展。南山区利用大沙河资源，发挥体育协会的积极性，举办赛艇培训、赛艇进校园等公益性活动，并拿出一定时段供市民免费预约体验，目前已为近5000人次进行了赛艇运动培训，在全市10余所学校开展了“赛艇进校园”公益课程，并利用大沙河资源举办赛艇、龙舟等比赛，提升

该区水上运动竞技水平。宝安区拥有“龙舟类”省级非物质文化遗产保护项目“松岗赛龙舟”，该项目在2007年被广东省人民政府列入了第二批省级非物质文化遗产名录，近年来宝安区先后举办了松岗龙舟赛、广东省龙舟锦标赛、茅洲河龙舟邀请赛等大型赛事活动，既保护和传承了赛龙舟传统，也进一步弘扬了龙舟精神。龙华区本土特色水上赛事“观澜河龙舟赛”被评为2017年深圳市十大本土品牌赛事，市民群众参与度和影响力不断提高，已成为该区体育发展的重要名片。

#### 四、下一步工作

##### （一）多部门合力推进内河水面上运动开展。

2020年9月，市政府批复实施《深圳市碧道建设总体规划（2020-2035年）》，对水上运动及相关文化配套设施建设提出了指引。我局将继续加强与市水务局、各区政府沟通、合作，经水务部门全面科学评估河流特征，对我市有条件适合开展水上休闲运用的河段，合理规划完善配套水上运动设施，共同推进内河的开发和水上运动的发展。目前宝安区有2个水上运动项目的规划工作正在稳步落实推进，其中在福海街道国际会展中心截流河内，配合截流河综合整治工程项目预留位置规划水上活动中心，结合截流河景观提升，将以打造集比赛、训练、交流、赛艇展示等功能于一体的综合性水上活动中心为目标，推进深圳国际赛艇文化交流中心建设。同时在宝安航城街道，配合铁岗-石岩水库水质保障工程规划国际水上运动中心，将计划引进国内外知名水上运动

俱乐部。

## （二）鼓励开展水上体育运动赛事

持续举办全民健身水上运动，丰富群众文体生活。支持各区办好广东省龙舟锦标赛、茅洲河龙舟邀请赛等龙舟赛事活动，举办全民健身系列赛事夏季、冬季游泳比赛，水上趣味运动会、嘉年华等，进一步丰富市民文化体育生活，促进民间水上体育运动的发展。发挥市、区体育产业政策的激励作用，鼓励扶持社会力量承办赛艇等水上项目的高水平赛事，为高水平赛事落户深圳提供有力保障。

## （三）提升水上运动整体竞技水平

以深圳市水上运动训练中心建成，市船艇队“回家”落户茅洲河为契机和动力，主动对接周边学校和社区，发挥市级运动队伍的辐射和带动作用，通过赛艇、皮划艇等水上运动项目，为广大青少年学生提供良好的身体锻炼和锤炼意志的重要平台，共同推进水上项目在青少年群体中的推广和普及。加大开门办运动队的力度，以区体校、各中小学校、青少年俱乐部为依托，着力在培养兴趣、增强体质的基础上，选好苗子科学训练，实现水上运动项目本土化培养，同时与省队备战全运会做好衔接，完善省队、市队、区队后备人才输送链条，努力打造成广东省一流的水上运动后备人才培养基地。同时我们也鼓励支持各区建设打造更多的水上运动训练基地，共同推动水上运动的发展。

最后，感谢您对我局工作的关心和支持！

专此答复。

(此页无正文)

市文化广电旅游体育局

2021年8月27日

(联系人：方健涛 联系电话：13823310043)

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会办公厅、市政府办公厅